	У нас только одна планета. 
   И если мы будем к ней хорошо относиться, 
то она будет хорошо относиться к нам. 
А если нет, то, что ж, посмотрите вокруг и 
вы увидите, что происходит.

Почему бы не сделать нашу столицу зеленой и чистой? Очень важно научиться любить окружающий мир и беречь его красоту.
· Поставить урны;
· Ухаживать за зелеными растениями;
· Вовремя и правильно обрезать кустарники;
· Соблюдать чистоту-не мусорить;
· Проводить субботники;
· Каждую весну сажать деревья и цветы;
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Уважаемые мамы и папы!
Экологическое воспитание будет действеннее только в том случае, если в семье существует постоянное, каждодневное общение взрослых с детьми. Не жалейте своего времени на игры с домашними животными, на ботанические эксперименты, на чтение добрых стихов и рассказов о природе, на прогулки. И тогда ваши дети и во взрослой жизни будут осознанно и заботливо относиться ко всему живому и неживому на Земле!

В РУКАХ ЧЕЛОВЕКА БОГАТСТВО 
РОДНОЙ ЗЕМЛИ. 
ПОМНИТЕ ОБ ЭТОМ!
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Согласны ли вы, что мы находимся 
в серьезном экологическом кризисе?
Пищевые отходы, пластиковые бутылки, бытовой мусор, выброшенные старые вещи, строительный материал, бумага, растительные остатки, тела мертвых животных-это можно найти на улицах городов и сел. Ключевые экологические проблемы населенных пунктов:
-низкий уровень озеленения,
-несанкционированные свалки,
-низкое качество питьевой воды,
-состояние водных ресурсов.
Мы осознаем, что наша жизнь протекает 
в экологически неблагоприятной окружающей среде. При этом часто обвиняем предприятия, выхлопные газы проезжающих мимо машин. Меньше мы видим причину в себе, в недостатке нашей личной заинтересованности в решении этих важных проблем. Необходимо, чтобы каждый человек впитал в себя с детства необходимость создавать вокруг себя жизненное пространство, научиться сажать деревья, цветы.
	
Уважаемые родители!
Воспитывайте у детей любовь и бережное отношение к растениям и животным, учите их правильно вести себя в лесу, в поле, у водоёмов. Рассказывайте, как губительно действует на обитателей леса шум. Из-за шума птицы бросают гнёзда, а лесные звери убегают из леса. Поэтому в лесу, и в природе в целом, необходимо соблюдать тишину. Рассказывайте детям об опасности пожаров, и о том, что нельзя портить деревья, разорять гнёзда, добывать берёзовый сок, засорять водоёмы, разорять муравейники и многое другое.
В дошкольном возрасте дети должны УСВОИТЬ и ЗНАТЬ, что:
Надо охранять и беречь как полезные, так и обычные виды растений,
животных.
Помнить, что растения дают убежище животным.
Надо осторожно вести себя в природе.
Помнить, что в лесу, реках и водоёмах живут постоянные жители (птицы, рыбы, животные, насекомые), для которых эта среда – родной дом!
Надо заботливо относиться к земле, воде, воздуху, поскольку это среда, где существует всё живое.

	
Экологическое воспитание детей – прежде всего воспитание человечности, т.е. доброты, ответственного отношения к природе, и к людям, которые живут рядом, к потомкам, которым надо оставить Землю пригодной для полноценной жизни. Экологическое воспитание должно учить детей понимать себя и всё, что происходит вокруг. Нужно учить ребят правильно вести себя в природе и среди людей.
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Поведение человека в природе-это и зеркало его души. Зелинский К. Л.

Познать природу родного края можно либо своими глазами, либо с помощью книги. Ломоносов М.
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